



手机1万元、烫头发和美甲1000元、健身3000元、
同学聚会5000多元、培训费3万多元……

高考后孩子花了多少钱 钱都用在了哪些地方

“考驾照4000元，买手机6000元，毕业旅行8000元，近视眼飞秒手术20000元，衣服鞋子2000元，笔记本电脑8000元，合计48000元。”近日，在社交平台上，有家长晒出孩子高考结束后暑期消费账单，引起广泛热议。

高考结束后的这个暑假，孩子花了多少钱？都花在了哪些地方？孩子和家长对此怎么看？记者就此采访了重庆几名准大学生和家长。

买手机、聚会、学语言……
花费了5万多

“从高考结束到现在，我们前前后后已经花了5万多，这笔账算不得！”提到女儿这个暑假的开销，家住江北区的李女士忍不住感叹，“没想到，消费最大的竟在高考后！”

考虑到女儿平时学习辛苦，高考结束当天，李女士为女儿买了一部新手机作为奖励，加上一副耳机，花去了1万元。假期里，女儿烫头发、美甲花了1000元，健身房锻炼花了3000元，和同学出去聚会几次开销了5000多元。

除了放松休息，假期的学习提升也是必不可少的。李女士说，女儿爱追剧喜欢韩语，便利用这个假期进行了专门学习，发展兴趣爱好的同时又保持了学习动力，报名费、培训费等花去3万多元。

“我们还没有出去旅游，这些还都是正常开支。”李女士说，无论是身边今年孩子高考的朋友还是女儿班上的同学，暑假里大多都外出旅游了，还有很多考驾照、买电脑等，有的花销更高。

九龙坡区的王先生粗略算了一下，女儿从高考结束到现在，各种开支加起来花了3万多元，主要包括：买新手机8000元，买化妆品、美容等支出1万多元，买衣服2000元，和同学毕业旅行1万元。

在社交平台上，不少准大学生也晒出了高考后的“账单”，同学们的开销情况类似，不少人都花了两三万元。

普遍花在“考后三件套”
为大学生活打基础

记者在调查中发现，同学们在高考后的大部分开销集中在电子产品、旅游、矫正牙齿、近视手术、考驾照、买衣服和化妆品等。

其中，电子产品、驾照、旅游等流行的“高考后三件套”，出现在大多数人的暑期账单上。

“考驾照4000元，手机2000元，电脑7000元，旅游4000元，买零食1000元，买服装1000元，和同学吃饭、娱乐1000元，总计20000元。”沙坪坝的张同学今年考上了一所知名大学，这是他列出的高考后账单。

在张同学看来，这些都是正常的花销。“这将为我将来的大学生活打下坚实基础。同时，让我了解了消费市场，让我在社会交流上更加的成熟，暑假也更加充实，让我度过一个愉快的假期。”他说。

这个暑假，准大学生屈同学考驾照、买手机、买电脑、买衣服和同学聚餐，以及其他零花钱，共花了18000元，“都是一些必要的花销，因为在高中时期，很少有除了学习之外的花销，娱乐方面的花销更少。好不容易高考结束了，适当放松一下是应该的。”



网友在社交媒体上晒出的账单截图

家长说

孩子学习不容易 让他们放松一下

对于孩子们的这些规划和开销，家长们普遍表示会尽力支持。有家长觉得孩子高中三年过得不容易，高考考得也不错，很乐意花点钱给孩子庆祝奖励；但也有家长觉得消费应该适度。

张同学的妈妈说：“高中三年努力，孩子收获了很好的成果，考上了一个好大学，我们作为家长也很开心，鼓励他去旅游，好好放松一下心情。孩子主动趁假期去学了驾照。我们奖励他的钱，他从来都不乱用，感觉孩子真的长大了，懂得管理自己的财产和生活，这让我们感到很放心也很欣慰。”

屈同学的妈妈坦言，孩子高考完的暑假花销较大，但还可以接受，“毕竟孩子也辛苦了这么久，应该给予一定的时间和金钱上的自由。但是我也不想太过纵容孩子，给她过多可支配的钱，一方面想告诉孩子赚钱确实不轻松，另一方面也害怕孩子被骗。”

专家说

让“后高考账单” 成为孩子成长的账单

“后高考账单”动辄万元起步，该不该给孩子花这么多钱？如何让孩子更合理地规划未来的大学生活？

对此，重庆市教科院原副院长王玮虹表示，无论是家长还是学生，都得根据自己的实际需要和实际条件来决定花费，“多花少花，标准不能一概而论。”

准大学生花的钱主要来自于家庭和父母。家里有条件，父母能支持，多花一些，只要正当合理，也没有什么关系。尤其是把钱财花费在持续发展的学习上，人生发展的准备上，身心健康和兴趣爱好的发展上，有条件的家长普遍会支持。

“但这些正当合理应该花的钱，对有些家庭来说，可能是难以支持的。在这样的家庭里，我们的准大学生就不能光考虑自己的需要，而应更多地考虑家庭的实际困难、体谅父母的艰辛。”王玮虹说。

简言之，准大学生为入学做准备，合理地花点钱也是可以的，花多少怎么花，主要取决于几个方面：对健康发展的价值性和必要性；家庭经济状况的可能性；对父母的感恩性和对他们难言之隐的体验性；最重要的是从实际出发，不要去与人攀比，不要强父母所难。

他同时表示，孩子即将迈入大学时，比起物质奖励，家长更需重视与孩子一起规划大学期间的目标，做好大学生活的引导规划。“对未来的科学规划，更有利于孩子的成长。列出孩子的需求，综合家庭的实际进行规划，同时培育孩子对家庭的责任意识，这样的账单才是孩子成长的‘账单’。”

新重庆-上游新闻记者 秦健 实习生 陈佳佳



派出所民警搀扶老人下车，然后护送他回家。

八旬老人外出忘记回家路 司机民警接力送他回家

8月16日下午，北碚区一位80多岁的老人独自外出，回家途中突遭暴雨，一时神志恍惚忘了家住何处，乘坐公交车到达终点站，呆坐在空荡荡的车厢里不知道往哪里走。后来，在公交职工和派出所民警接力帮助下，老人被安全护送回家。

老人外出遭遇暴雨 忘记回家路

16日下午4点过，北碚城区突降暴雨，钟伟驾驶的583路公交车停靠金华路中段公交站时，一位拄着拐杖的老人颤颤巍巍地登上车，并问他“到不到红桂林（地名）”，钟师傅回答说：“要到，在缙云大道路口站下车。”

十多分钟后，公交车停靠缙云大道路口站。钟伟提醒老人下车，却发现老人神情呆滞，坐在座位上一动不动。旁边的乘客也告诉老人“红桂林到了，在这里下车”，并热心地搀扶老人下车。

钟师傅刚把车开回终点站没多久，正在调度室里等候下一轮发车。这时，在他后面隔一班发车的同事张忠海走进调度室，向值班长报告：他“捡”到一个80多岁的老人，在缙云大道路口站上的车，非要到红桂林，不管怎么向他解释缙云大道路口站就是红桂林，老人都不听，非要上车，一直坐到了终点站，所有乘客都走完了，唯独老人一个人留在车厢里，不知道该怎么处理？

司机和民警接力救助 送老人安全回家

听了同事的描述，钟师傅敏锐地感觉，这位“捡”到的老人可能是刚刚坐过他车的老人。他到车上一看，果然是那位老人。

钟伟、张忠海和值班长刘阳商量后认为，人上了年纪，常有记忆力下降、搞不清回家路的状况发生，特别下午又突降暴雨，愈发让老人神志恍惚。于是，他们决定先安抚老人的情绪，帮助他慢慢回忆，看能不能记起回家的路。

刘阳拿来矿泉水，让老人喝点水，并耐心陪老人“摆龙门阵”，从中了解老人的家庭住址或家人的联系方式。

交谈中，刘阳得知，老人姓关，已年过八旬，家住红桂林附近。因为喜欢外出闲逛，走失了好几回，家人只得把他的公交老年卡收了，不让他单独外出。16日中午，关大爷趁家人睡午觉，偷偷出门游玩，结果途中遭遇暴雨，他决定乘公交车回家，只记得家住红桂林附近，却怎么也想不起具体的家庭地址和回家的道路。

3人见关大爷依然神志恍惚，问不出具体的家庭住址，翻遍老人的口袋，也找不到家人的联系方式，只得向北碚歇马派出所报警求助。

十多分钟后，北碚歇马派出所的警官赶到，通过老人的姓名和面容图像，查找到老人的家庭住址和家人的联系方式，用警车把关大爷安全护送回家，交到家人手中。

新重庆-重庆晨报记者 杨新宇 摄影报道

